

Subject 跨越國界文化・國際經驗交流~第五屆國際臨床醫學倫理與諮詢研討會

■ 通識教育中心 / 戴正德教授



我國有幸受委託辦理2009年的「第五屆之國際醫學倫理諮詢會議之主辦國」，而中山醫學大學正是此次的主辦單位，協辦單位有本校附屬醫院及中央研究院。研討會主題為「多元社會下之醫學倫理與倫理諮詢」，整個研討會已於3月9日~3月13日圓滿完成。

今年在中山醫學辦研討會不但是我們的榮幸，也將台灣的醫學倫理討論帶進另一個新的里程。醫學倫理的應用有理論、有認知、有體會，但對實際醫療兩難之解決有賴更深入的探討與實際的演練和操作，因此在幾年前由美國及歐洲幾位專家開始了醫學倫理諮詢之會議，邀聚世界各國專家學者齊聚一堂，分享經驗，交換心得，並提出新思維與諮詢過程及解決難題方法。

醫學倫理諮詢會議不是一個協會，而是一個學術與實際運用學術於臨床之研討會組織，且與國際臨床醫學倫理學社(The International Society for Clinical Bioethics, 簡稱ISCB)密切配合，並聯合舉辦會議。此ISCB自2002年於歐洲克羅埃西亞成立以來，就一直以醫學倫理諮詢在臨床醫學倫理上的運用為討論之主題。

目前這個學社的會員遍及世界各地，而本校戴正德教授即為創會會員，也於2007年被選為該學社理事長。醫學倫理的重要性已無庸置疑，國際上對醫學倫理諮詢之強調與勵行已行之有年，我國在這方面的努力也有目共睹。戴正德教授對於台灣的醫學倫理之應用除積極促進與世界接軌，並與各地學者交換見地及學習諮詢與問題解決方法，進一步地提昇台灣在國際醫學倫理界之能見度及層次。

本次研討會集結將近二十多國的醫師、律師及教授學者來台發表演說。其中參與外賓接待之系所包括醫學系、應化系、生醫系、醫技系、應外系及醫社系，各系學生們對此次活動的參與都相當積極，除了介紹中山醫學大學外，還擔任介紹台灣的外交工作，會議之餘，安排與會者參觀中興醫院及本校附設醫院，在旅遊部份，則是參訪日月潭、中台禪寺及逢甲夜市；在台北除了中央研究院的會議外，也於夜晚時帶領與會者參觀台北101、故宮、萬華老街、龍山寺以及士林夜市等，外賓們對台灣奇特的文化都表示相當驚奇，學生也熱心地介紹許多台灣美食，不但讓外賓對本校學生的熱情印象深刻，亦對他們的外語能力讚賞不已，許多參與台北場的同學，就算沒有支領工讀金也不在意，依然很高興參與此次的接待活動。活動結束後，許多家長聽到學生描述接待外賓的新奇及看到所拍攝的活動照片，還特地來電感謝醫社系舉辦此次國際性的研討會，讓學生能夠有機會參與如此盛大的國際型會議。很多外賓回國後也來信讚許本校。

為期五天的研討會活動在醫文院師生之共同協助，李院長、曹主任、楊主任、戴教授、許月禎及張芸瑛等的全力配合與努力參與下，圓滿成功！感謝各界在醫學倫理上犧牲奉獻的專家學者們支持，相信這將促進台灣與國際醫學倫理界有更深入的交流，且更具國際觀望眼全世界的醫學倫理發展，並與之一同成長進步，提昇層次！